

Ολέθριες ελληΐψεις

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

αντικρουόμενες εντολές και αυτό επίσης είναι προβληματικό. Υπάρχει επικάλυψη αρμοδιοτήτων και σύγχυση πολλές φορές. Για παράδειγμα, στο σημείο όπου ο ποταμός Μέγας συνδέεται με τον Πηνειό υπήρχαν κάποια θυροφράγματα που έπρεπε να ανοιχτούν. Τα μοτέρ δεν μπορούσαν να λειτουργήσουν. Ηρθαν μηχανήματα του Στρατού να σπκώσουν τις "πόρτες", αλλά δόθηκε εντολή από άλλη υπηρεσία να μην ανοίξουν. Αυτό συνετέλεσε στο να πλημμυρίσει το χωριό εκεί», υπογραμμίζει ο Μ. Γκουζούρης.

Σύντομα, όπως λέει, οι ομάδες θα έχουν καταλήξει σε κάποια πρώτα συμπεράσματα και με βάση αυτά θα προταθούν λύσεις σε βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο στάδιο, οι οποίες πέραν από την αποφυγή πλημμυρών θα προβλέπουν και τη συνέχιση της αγροτικής παραγωγής. Σε συνεργασία με τον ΕΛΓΟ Δήμητρα, γίνονται ήδη αναλύσεις των εδαφών και των υδάτων.

Ο Έλληνας επικεφαλής της ΗΝΑ τονίζει πως «προσπαθούμε να κάνουμε ό,τι είναι ανθρωπίνως δυνατόν. Έχουμε φέρει 15 ανθρώπους

ΟΙ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΤΗΣ ΑΥΤΟΨΙΑΣ



Ανάχωμα που κατέρρευσε στον ποταμό Μέγα στην Καρδίτσα



Τα αντίστοιχα του ποταμού Μέγα που δεν λειτουργήσαν



Φωτογραφία από το Δέλτα του Πηνειού. Οι εμπειρογνώμονες διαπίστωσαν ρηχή θεμελίωση, χωρίς πασσάλους, με αποτέλεσμα να πέσει η γέφυρα

από το εξωτερικό, συν αυτούς που έχουμε εδώ, θα φέρουμε και άλλους, αν χρειαστεί, ώστε να τρέξουμε. Γιατί αντιλαμβανόμαστε ότι, πριν να έρθουν ο βαρύς χειμώνας και τα έντονα καιρικά φαινόμενα, θα πρέπει να υπάρξει κάποια πρώτη εκτίμηση. Στην περιοχή υπάρχει ήδη μια υποδομή - καλή, κακή, μέτρια, δεν έχει σημασία. Συνεπώς, σχετικά γρήγορα μπορούν να ληφθούν κάποια πρώτα βραχυπρόθεσμα μέτρα, τα οποία μπορεί να είναι θέμα λίγων μηνών».

Όσον αφορά το αν τα μέτρα αυτά θα περιλαμβάνουν και τη μετεγκατάσταση χωριών, για την οποία πολύς λόγος γίνεται τελευταία, ο Μ. Γκουζούρης απαντά ότι αυτό δεν αφορά τους επιστημόνους. «Εμείς το μόνο που μπορούμε να επιστημονοποιήσουμε είναι, π.χ., ότι ένας οικισμός βρίσκεται σε ένα πολύ δύσκολο σημείο, στο οποίο θα υπάρχουν πάντα προβλήματα. Από εκεί και πέρα, αν θα πρέπει να υπάρξει μετεγκατάσταση ή όχι, το αφήνουμε στην πολιτεία. Δεν είναι δική μας δουλειά να προτείνουμε μετεγκατάσταση οικισμών. Αλλά σίγουρα θα επιστημονοποιήσουμε αν θα υπάρχει πρόβλημα».

Οκτώ άμεσα μέτρα

Η αναγγελία από την Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία (ΕΜΥ) της πρόσφατης κακοκαιρίας «Elias», που έπληξε για δεύτερη φορά τη Θεσσαλία, σήμανε συναγερμό στις υπηρεσίες του κράτους. Όπως αποκαλύπτει στην «R» ο Έλληνας επικεφαλής της ΗΝΑ, κατόπιν συσκέψεων που πραγματοποιήθηκαν με τους αρμόδιους παράγοντες στο Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων της Λάρισας, η επιστημονική του ομάδα έσπευσε την περασμένη Τετάρτη να εισηγηθεί και να καταθέσει στο Μέγαρο Μαξίμου οκτώ μέτρα άμεσης εφαρμογής για την αντιμετώπιση των ακραίων καιρικών φαινομένων.

Στην ουσία, πρόκειται για μια σειρά από άμεσα υλοποιήσιμα μέτρα, τα οποία αποτελούν οδηγό για την αντιμετώπιση πλημμυρικών φαινομένων και θα πρέπει να εφαρμόζονται άμεσα σε κάθε περιοχή όταν υπάρχει πρόβλεψη για ισχυρές βροχοπτώσεις και ακραία καιρικά φαινόμενα:

- Καθαρισμός και μεταφορά των φερτών υλικών από τα σημεία όπου αυτά έχουν συσσωρευτεί.
- Επιδιόρθωση των αναχωμάτων.
- Καθαρισμός των κοιτών των ποταμών.
- Μετακίνηση των ζώων εκτροφής σε υψηλότερα σημεία.
- Μεταφορά των πολιτών σε ασφαλή σημεία, βάσει συγκεκριμένου σχεδίου εκκένωσης.
- Κινητοποίηση των Αρχών, κυρίως της Τροχαίας, ώστε να αποφεύγεται το μποτιλιάρισμα και να συγκεντρώνονται τα οχήματα σε ψηλά σημεία.
- Άμεση κινητοποίηση του Στρατού με τα βαριά μηχανήματα.
- Ταυτόχρονη, κυλιόμενη εργασία όλων των συνεργείων.

Τα μέτρα αυτά, σύμφωνα με όλες τις πληροφορίες, απεστάλησαν από το Μέγαρο Μαξίμου προς όλες τις αρμόδιες Αρχές (υπουργεία, περιφέρειες, δήμους κ.ά.).

Σημειώνεται ότι ο Έλληνας επικεφαλής της ομάδας των Ολλανδών ειδικών κατέχει την κρίσιμη θέση του διευθύνοντος συμβούλου στην ολλανδική εταιρεία, της οποίας το χαρτοφυλάκιο φτάνει τα 2 δισ. ευρώ. Η ΗΝΑ ιδρύθηκε το 1879 στην Ολλανδία και είναι παγκοσμίως αναγνωρισμένη για τα αγροτοβιομηχανικά έργα που πραγματοποιεί ανά τον κόσμο, καθώς και για τη διαχείριση των υδάτων.

Ο Μ. Γκουζούρης έχει διατελέσει σύμβουλος στο υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και σύμβουλος προέδρου στον ΟΑΣΑ. Παράλληλα, είναι μέλος του Development Finance Forum, μιας πρωτοβουλίας της Παγκόσμιας Τράπεζας με στόχο τη δημιουργία αναπτυξιακών έργων σε χώρες με αναπτυσσόμενες οικονομίες.